

## **ОТЧЕТ СЕНАТОРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ А.А. ТУРЧАКА О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗА 2023 ГОД**

### **Дорогие друзья!**

2023 год стал исключительно важным с точки зрения развития страны, укрепления её статуса в качестве мировой державы, обладающей сильнейшей армией мира и динамично развивающейся экономикой.

В команде нашего Президента мы продолжили работать над укреплением статуса и государственных мер поддержки людей, которые сейчас с оружием в руках защищают Родину, обеспечением технологической независимости, укреплением государственных гарантий в отношении семей с детьми и социально незащищенных категорий граждан.

В конце декабря 2022 года по решению Президента России мне было оказано высокое доверие возглавить парламентскую Рабочую группу по обеспечению взаимодействия органов публичной власти и организаций по вопросам мобилизационной подготовки и мобилизации, социальной и правовой защиты участников СВО и членов их семей.

В этом отчете представляю Вашему вниманию результаты деятельности Рабочей группы за 2023 год.

Также считаю важным осветить законодательную деятельность в Совете Федерации.

Отдельно хотел бы далее рассказать о моей работе в качестве сенатора от Псковской области и результатах по улучшению качества жизни псковичей.

Выражаю признательность моим единомышленникам и коллегам — Михаилу Юрьевичу Ведерникову, Алексею Васильевичу Наумцу, Александру Алексеевичу Котову, депутатам Псковского областного

Собрания депутатов, представителям органов государственной власти Псковской области.

За прошедший год мы совместно решили много проблем, сделали значительный вклад в будущее наших детей и внуков, а значит и вклад в развитие нашей Родины.

Вместе победим!

### **О результатах деятельности Рабочей группы по вопросам СВО**

С первых дней создания Рабочая группа по вопросам СВО функционирует в режиме 24 на 7. Эта структура стала полноценным координационным центром по всем вопросам, связанным с поддержкой участников, ветеранов СВО и членов их семей.

Рабочая группа на ежедневной основе взаимодействует со всеми федеральными структурами, в том числе с Министерством обороны, и главами регионов.

Ежемесячно докладываем Президенту Российской Федерации и публично сообщаем о результатах работы.

За год в Рабочую группу поступило свыше 42 тысяч обращений от участников СВО и членов их семей. Каждое обращение рассматриваем внимательно, делаем системную аналитику по волнующим людей темам, вникаем в проблемы и решаем их. Помогаем в финансовых и бытовых вопросах военнослужащих, обрабатываем и учитываем все предложения.

В первые месяцы 2023 года было значительное количество обращений по начислению выплат, положенных защитникам, оформлению статуса ветерана боевых действий, предоставлению отпуска, оказанию юридической помощи, прохождению лечения и реабилитации.

По всем этим вопросам с Министерством обороны приняли комплексные решения, которые исправили положение. Сейчас такие

проблемы уже не носят массовый характер и, если происходит недоработка на местах, то исправляем сложные ситуации точечно.

В боевых условиях бойцам непросто поддерживать связь с родными и близкими. Поэтому совместно с Минобороны мы организовали проведение 611 телемостов, в которых приняли участие порядка 9 тысяч военнослужащих и 15 тысяч членов их семей. Всего телемосты прошли в 49 регионах. Ребята с фронта смогли пообщаться с родственниками в спокойной обстановке.

Осенью 2023 года Рабочей группой совместно с Правительством России запущен проект «Центр помощи по вопросам СВО». Благодаря проекту все желающие могут узнать о денежных выплатах и социальных гарантиях, установленных законодательством для участников СВО и членов их семей.

Кроме того, в рамках работы этого Центра оказывается комплексная психологическая помощь участникам спецоперации и членам их семей. Квалифицированные психологи проводят занятия и встречи в очном и онлайн формате.

В начале года столкнулись с вопросом неравномерности мер поддержки участникам СВО в различных регионах. Действительно, ребята из разных уголков страны, которые служат в одном подразделении, имели разные льготы и выплаты.

Для решения этой проблемы в мае 2023 года Рабочей группой был разработан и утвержден Единый стандарт региональных мер поддержки участников СВО и членов их семей, включающий в себя 20 основных мер, и Социальный паспорт участника СВО.

В разных объемах в регионах внедрены все 20 мер, которые вошли в Единый стандарт. Самыми востребованными мерами стали – бесплатная психологическая помощь, льготные путевки для детей в оздоровительные

лагеря, льготное горячее питание, льготы для уменьшения или освобождения от транспортного налога и платежей ЖКХ, освобождение от платы в детских садах, бесплатное посещение занятий в кружках и секциях, бесплатное социальное обслуживание жен и родителей военных.

В 2023 году Рабочей группой выстроена комплексная правовая система социальных гарантий для бойцов и членов их семей.

К настоящему времени нам удалось подготовить и обеспечить принятие более 100 федеральных законов, направленных на решение задач СВО и формирование государственной политики по социальной защите участников спецоперации и членов их семей.

Мы добились принятия справедливого и долгожданного решения о признании статуса ветерана боевых действий за военнослужащими Вооруженных Сил ДНР, Народной милиции ЛНР, воинских формирований и органов ДНР и ЛНР с 11 мая 2014 года. Невозможно переоценить их вклад в дело воссоединения народных Республик, а также Запорожской и Херсонской областей со своей большой Родиной.

Ветеранами боевых действий стали и лица, воевавшие на СВО по контракту с частными организациями.

Принят комплекс федеральных законов, направленных на укрепление финансовой защищенности и материальной поддержки семей участников СВО. В частности, введены «кредитные каникулы», обеспечено прекращение кредитных обязательств в случае смерти (гибели) либо получения инвалидности участником СВО, в том числе возникших из договоров поручительства.

Приняты федеральные законы, приостанавливающие принудительное взыскание по долговым и иным обязательствам военнослужащих в период военной службы, снимающие ранее наложенные аресты на имущество участников СВО.

Участники СВО законодательно освобождены от уплаты госпошлины за выдачу паспорта гражданина РФ и водительского удостоверения. Введен запрет на исключение из членов сельскохозяйственного кооператива мобилизованных граждан в период военной службы. По инициативе Рабочей группы Банк России рекомендовал кредитным организациям снизить или отменить банковские комиссии при снятии наличных денежных средств и совершении денежных переводов между участниками СВО и членами их семей.

В сфере жилищного обеспечения семей военнослужащих уточнены порядок и условия аренды жилья для военнослужащих, сохранено право на жилищную субсидию за членами семьи бывших сотрудников ОВД, погибших в ходе СВО, восстановлены средства на именных счетах участников накопительно-ипотечной системы, которые заключили новый контракт о прохождении военной службы. Освобождены от начисления пеней за несвоевременное или неполное внесение платы за жилищно-коммунальные услуги члены семей бойцов. Отменена банковская комиссия за уплату жилищно-коммунальных услуг ветеранами и инвалидами боевых действий, членами семьи погибших участников СВО.

Законодательство РФ дополнено новыми механизмами социальной поддержки участников СВО. Обеспечено предоставление льгот вдовам участников СВО независимо от условий проживания, переведена натуральная часть социальной помощи в денежную форму, включены в число выгодоприобретателей по обязательному государственному страхованию военнослужащих фактические воспитатели, установлен 5-дневный срок получения страховых выплат.

Повышен уровень правовой защиты участников СВО и членов их семей, а именно: установлено право на получение ими бесплатной юридической помощи, упрощены процедуры признания безвестно

отсутствующим или умершим, госрегистрации смерти, что сократило сроки назначения льгот и пособий семьям. Предусмотрен упрощенный порядок подачи заявлений в ЗАГС.

По инициативе Рабочей группы установлены страховые гарантии в виде компенсаций для граждан, пребывающих в добровольческих формированиях, в случае их гибели, установления им инвалидности, получения увечья, ежемесячные компенсационные выплаты военнослужащим, ранее получавшим пенсию за выслугу лет, предоставлено право участникам СВО и членам их семей, а также инвалидам первой группы и семьям, которые воспитывают детей-инвалидов, на получение субсидии на газовое оборудование и его установку.

Льготы в сфере образования охватили семьи участников СВО от зачисления в детские сады до поступления в высшие учебные заведения.

Так, предусмотрен внеочередной прием детей военнослужащих и добровольцев в детские сады, школы и детские оздоровительные лагеря. Первоочередному зачислению в колледжи и техникумы подлежат как сами участники СВО, так и дети погибших (умерших) участников СВО, инвалидов боевых действий вне зависимости от оценок в аттестате. Факт прохождения военной службы по призыву учитывается в качестве индивидуального достижения при поступлении в учреждения СПО и вузы. Введена специальная квота на зачисление по программам бакалавриата и программам специалитета участников СВО и их детей. Без проведения вступительных испытаний принимаются Герои России, лица, награжденные тремя орденами Мужества, дети погибших или получивших увечье (ранение, травму, контузию) либо заболевание в ходе СВО. Студенты – участники СВО переведены с платного обучения на бюджетные отделения вузов и учреждений СПО.

Блок законодательных решений принят в сфере занятости. На период военной службы мобилизованным и добровольцам гарантировано сохранение их рабочих мест, приостановлены срочные трудовые договоры, обеспечено право получать материальную помощь от работодателя на период СВО, предусмотрены программы переобучения и профессиональной переподготовки для ветеранов и инвалидов, содействие в трудоустройстве, преимущество при поступлении на работу в организации, которые получают статус социальных предпринимателей.

Также принят федеральный закон о праве частных охранных организаций на объектах топливно-энергетического комплекса сбивать беспилотники, введен упрощенный порядок принятия на баланс, постановки на учет, регистрации и эксплуатации транспортных средств для нужд воинских формирований.

Президент России поддержал ещё целый ряд инициатив Рабочей группы.

Это освобождение участников СВО от начисления процентов по кредитам в течение льготного периода и распространение выплат, положенных семьям погибших участников СВО, на их совершеннолетних детей.

Получили поддержку главы государства в важном решении для семей добровольцев. При назначении единого пособия на детей теперь не будут учитываться единовременные выплаты в связи с ранением или гибелью. Соответствующий документ выпустило Правительство.

Одобен подход, чтобы члены семей погибшего бойца получали региональные выплаты по месту его жительства без учета их собственной прописки. Это решение позволило унифицировать практику и снять разночтения в вопросе, где и кому платить.

В конце 2023 года Президент России поручил Рабочей группе продолжить работу и позитивно оценил нашу деятельность в этом направлении.

Благодарю главу государства за оказанное доверие.

### **О помощи фронту и поддержке жителей воссоединенных регионов**

С первых дней СВО при участии Партии «Единая Россия» оказываем всестороннюю помощь нашим бойцам на передовой, эвакуированным жителям Донбасса и мирным жителям ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей.

Региональные отделения партии за два года доставили более 100 тысяч тонн гуманитарного груза в новые регионы — от продуктов питания и средств гигиены до лекарств и медицинского оборудования, стройматериалов и бытовой техники.

На Донбассе и в воссоединенных регионах были открыты 45 гуманитарных центров. Сейчас работает 20 пунктов выдачи гуманитарной помощи.

В Мариуполе, Северодонецке, Лисичанске вместе с фондом «Ридовка помогает!» открыли 5 пунктов помощи. На их базе реализуем в новых регионах проект «КлевЕР», в рамках которого проходят культурно-досуговые, а также спортивные мероприятия. К акции присоединились более 20 регионов.

Помогаем в формировании бригад российских врачей-волонтеров. Группы медиков разных специальностей регулярно прибывают в больницы народных республик, других новых регионов и оказывают помощь мирному населению и раненым военным.

В общей сложности в рамках гуманитарной миссии более 1,1 тысячи медиков-добровольцев из России приехали на помощь коллегам на



Донбасс. Передано более 7 тысяч тонн медикаментов, три многофункциональных устройства для обследований, высокотехнологичные устройства для различных операций, мобильные медпункты, оборудованы операционные.

Еще одно направление волонтерской работы – помощь с возвращением Донбасса к мирной жизни. Собираем и доставляем в новые регионы стройматериалы для восстановления разрушенных соцобъектов, домов, закрытия тепловых контуров зданий. Вместе с «Российскими студенческими отрядами» формировались отряды студентов-добровольцев, которые помогали расчищать завалы и восстанавливать разрушенные объекты и дома.

Важнейшее направление – работа с детьми. Открыли детские досуговые центры в ЛНР, ДНР и Запорожье. Они оснащены всем необходимым для спортивных и творческих занятий с детьми.

Помимо этого, вместе с Партией «Единая Россия» организуем выезд детей из прифронтовых поселков на реабилитацию и лечение в оздоровительные лагеря.

Волонтеры также оказывают поддержку военнослужащим, проходящим лечение в госпиталях. Работа организована адресно – по обеспечению средствами реабилитации, взаимодействию с госпиталями, оказанию поддержки семьям военнослужащих, находящихся на лечении. Это направление реализуем вместе с Минобороны и фондом помощи инвалидам и ветеранам боевых действий «Своих не бросаем».

Отдельно необходимо выделить гуманитарную помощь Белгородской области. Всего в регион за 2 года было направлено более 1,5 тысяч тонн гуманитарной помощи (продукты питания, предметы первой необходимости, строительные материалы, вода, бытовая техника,

строительные инструменты, бытовая химия, одежда, обувь, детские товары и другое).

Оказывается помощь в эвакуации людей из зоны обстрелов.

Сейчас ключевой акцент делаем на оказании помощи фронту. На закупку спецсредств, квадрокоптеров, беспилотников, средств связи и экипировки для бойцов на передовой собрали уже более 11 миллиардов рублей.

Регулярно передаем для нужд подразделений автомобили повышенной проходимости, системы раннего обнаружения беспилотников, специализированные автомобили медицинской помощи и бронированные машины, оборудование для радиосвязи, приборы ночного видения и тепловизоры, противодронные ружья, оборудование для разминирования территорий, средства обогрева, обогревательные приборы и блиндажные печи, генераторы различной мощности.

Мы обеспечили передачу 117 единиц тяжёлой строительной техники, а также мультимедийного оборудования для работы штабов военных подразделений и оборудования для разбора завалов, расчистки территорий.

Закуплены тяжёлые разведывательные и ударные беспилотники, в том числе более 5100 разведывательных квадрокоптеров.

Продолжаем обеспечивать наших бойцов всем необходимым.

### **О приоритетах законодательной работы**

Безусловный приоритет своей законодательной деятельности в течение 2023 года я отдавал поддержке участников специальной военной операции и их семей, а также решению точечных проблем, связанных с обеспечением проведения СВО и защитой территории страны.

Достигнутые результаты – итог большой командной работы. Почти все законодательные инициативы готовились и вносились мною совместно с коллегами-сенаторами и депутатами Государственной Думы.

Повторяться не буду, подробнее об этих законопроектах рассказано в разделе, посвященном деятельности Рабочей группы по СВО.

Также в 2023 году в фокусе постоянного внимания оставались развитие и поддержка волонтерства.

За последние годы из вспомогательной структуры волонтеры превратились в системообразующую силу, без которой страна уже не может обойтись.

Они слаженно помогают фронту и жителям прифронтовых территорий: собирают и доставляют гуманитарку, письма, помогают оформлять документы, льготы и пособия.

В 2023 году мы провели серьезную работу с профильным законом о волонтерской деятельности. Внесли туда комплексные изменения, которые систематизировали и усовершенствовали регулирование сферы.

Расширили круг участников волонтерской деятельности, в их число включены ресурсные центры волонтерства, ассоциации и союзы волонтерских организаций. Организаторами волонтерской деятельности теперь признаются не только некоммерческие, но и коммерческие организации. В качестве целей волонтерства закреплены меры по увековечению памяти погибших при защите Отечества и поддержка соотечественников за рубежом в осуществлении их прав, защите интересов, сохранении общероссийской культурной идентичности.

Органы власти всех уровней должны будут систематизировать и выложить на платформе ДОБРО.РФ списки мер своей поддержки волонтерам.

Мы помогли защитить от хакерских атак сайты социально ориентированных некоммерческих организаций. Они занимаются сбором гуманитарной помощи для жителей и защитников ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей и других территорий, пострадавших от агрессии. Занимаются просвещением и патриотическим воспитанием молодежи.

Теперь социально ориентированные НКО могут бесплатно размещать свои информационные ресурсы и базы данных на государственных защищенных серверах, прежде всего, на правительственной платформе «Госвеб».

Наши инициативы коснулись экономического блока.

В условиях СВО потребовалось упростить и ускорить закупки за счет бюджетных средств, конечно, не снижая требовательности к качеству.

Для этого в законе о закупках был повышен ценовой порог для электронного запроса котировок, снят годовой лимит на такие закупки, увеличены лимиты для малых закупок в электронной форме, сокращен срок согласования заключения контракта с единственным поставщиком.

В новой редакции принят базовый закон о занятости населения, который отражает изменившиеся реалии рынка труда, вводит востребованные инструменты, необходимые для решения государственных задач, в том числе в условиях санкционного давления.

Серьезное внимание уделено профилактике безработицы и борьбе с неформальной занятостью.

Впервые закреплён статус самозанятого с трудовой точки зрения.

В числе моих безусловных приоритетов оставалось совершенствование социального законодательства.

Мы с коллегами продолжили выстраивать систему поддержки семей, имеющих детей.

По нашей инициативе автобусы, которые организованно везут детей в школу, на экскурсии, соревнования, в оздоровительные лагеря, теперь освобождены от взимания платы на платных автодорогах.

Обеспечен инклюзивный отдых и оздоровление детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья в профильных государственных и муниципальных организациях. Для этого главы регионов будут устанавливать соответствующую квоту. Нормы в полном объеме заработают с 1 января 2025 года. В предстоящий период инфраструктура детского отдыха и оздоровления должна быть подготовлена к приему детей, нуждающихся в особой заботе государства.

Мы добились освобождения от налога на доходы физических лиц средств материальной поддержки студентов. На оказание такой поддержки вузы получают целевые средства из федерального бюджета. И, конечно, если студенту деньги переводятся на операцию, то должна прийти полная сумма, а не за минусом подоходного налога. Иначе целевая выплата просто не решает свою задачу.

Наконец установлена доплата к пенсии тренерам, подготовившим Олимпийских, Паралимпийских и Сурдлимпийских чемпионов. В условиях дискриминации российских спортсменов на международных соревнованиях особенно следует ценить тех, кто добился высоких результатов.

Тщательно работали над проектом федерального бюджета на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов, чтобы обеспечить выполнение принятых социальных обязательств и решение задач СВО.

Ко второму чтению совместно с коллегами сенаторами и депутатами внесли ряд социально значимых поправок, увеличивших расходы в сфере занятости и социальной политики, развития сельского хозяйства и промышленности на общую сумму 138,6 млрд рублей.

Все эти поправки были приняты.

В частности, увеличили расходы на закупку лекарств для пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями, вовлечение в оборот земель сельхозназначения и поддержку фермеров, модернизацию центров занятости, ремонт колледжей, строительство новых детских лагерей, реализацию программы стимулирования спроса на покупку отечественных авто и другие.

В настоящее время в стране проходит «гаражная амнистия», которая затрагивает интересы миллионов граждан. Закон о запуске «гаражной амнистии» был принят с моим авторством.

Практика показала, что требуется дополнительное регулирование. Ведь ни в советское время, ни в постсоветский период у нас не было ни одного законодательного акта, посвященного гаражным объединениям. В этом вопросе отсутствовала схема управления, были проблемы с использованием общего имущества, принадлежащего членам гаражных объединений.

В прошедшем году мы обеспечили принятие комплексного законодательного акта, который призван навести порядок с гаражами и защитить права их владельцев. Определены правовой статус гаражей, вопросы их государственной регистрации, а также деятельности гаражных объединений.

Еще один наш закон создал заградительные барьеры недобросовестным учредителям, которые создают многочисленные управляющие организации не для качественного жилищно-коммунального обслуживания многоквартирных домов, а для собственной выгоды. Такие «управляйки» игнорируют интересы жильцов, банкротятся, теряют лицензию, а жильцы остаются с нерешенными проблемами и долгами.

Теперь при аннулировании лицензии управляющей компании сведения о ее учредителях попадут в реестр дисквалифицированных лиц. И пока такие сведения не исключат из реестра, бывшие учредители не смогут создавать новые организации.

Всего за 2023 год мною совместно с депутатами и сенаторами подготовлено и внесено 23 законопроекта, из них 15 уже стали федеральными законами. Кроме того, в 2023 году принято 11 законов, проекты которых были внесены в 2021 - 2022 годах.

То есть всего за год принято 26 федеральных законов с моим авторством.

Также я выступил автором 42 поправок к 6 уже внесённым проектам федеральных законов. Все эти поправки поддержаны и отражены в положениях принятых законов.

Перечень принятых законов, о которых идёт речь, приведён в приложении к моему отчету.

### **О работе Совета по развитию цифровой экономики и Совета по местному самоуправлению**

В 2023 году под моим руководством продолжили работу 2 экспертных органа при Совете Федерации.

По поручению Президента России Совет по цифре совместно с депутатами ГосДумы, Минцифры и правоохранительными органами подготовил долгожданные законопроекты, направленные на усиление административной и уголовной ответственности за утечки персональных данных.

Многие компании воспринимают личную информацию людей как способ заработка и не охраняют ее должным образом.

Действующие меры ответственности за утечку данных (максимум 100-300 тысяч рублей для юридических лиц) мало кого стимулируют.

Согласно предложенным мною нормам в отдельных случаях ответственность за утечку личной информации для недобросовестных компаний будет выражаться в десятках и сотнях миллионов рублей. Для похитителей данных – вплоть до 10 лет заключения.

В декабре 2023 года внесли эти инициативы в ГосДуму. Уверен, что серьезные сроки лишения свободы отпугнут многих от кражи данных, а бизнесу станет дешевле вложиться в цифровую безопасность, чем платить штрафы.

В январе и ноябре прошлого года провели заседания Совета по МСУ. На январском мероприятии вместе с Министром строительства и ЖКХ России Иреком Файзуллиным обсудили предложение по расширению списка городов, которые будут подключены к Всероссийскому конкурсу лучших проектов создания комфортной городской среды. Премияльный фонд конкурса в 2023 году составлял уже 20 млрд рублей.

Особое внимание уделили продолжению программы благоустройства дворов. Пандемия показала, что именно благоустройство придомовой территории для людей важнее. И будет правильно, если жители будут принимать участие в проектировании и контроле за работами по ремонту дворов. Министр наши предложения поддержал.

Проблемы избыточного контроля за деятельностью органов местного самоуправления обсуждали в ноябре 2023 года. Количество жалоб на засилье предписаний, запросов, порой непосильную «штрафную» нагрузку на местные бюджеты огромно.

На эту проблему уже обращал внимание Президент. В последние годы определенные меры приняты, но их все еще недостаточно.



Подходы будем менять. У нас уже есть ряд удачных мер по снижению нагрузки на бизнес. Большинство из них вполне могут быть применимы к муниципалитетам.

Все предложения зафиксированы в итоговом решении Совета. Оно содержит рекомендации профильным министерствам, Счетной палате, главам регионов и другим органам власти.

Одно из предложений уже реализовано Минюстом России – ведомство подготовило изменения в закон о МСУ, который снизит административную и надзорную нагрузку на местные администрации.

### **Реализация социальных проектов в Псковской области**

Всегда очень подробно занимаюсь вопросами развития моей второй Родины – Псковской земли. Оказываю максимальное содействие Правительству региона в отстаивании интересов области на уровне Федерации.

В сфере благоустройства в 2023 году из федерального бюджета нашему региону выделено 160 миллионов рублей. Эти средства потрачены на облагораживание 39 общественных пространств и 2 крупных дворовых территорий.

Самый масштабный проект 2023 года – парк у реки Милевки в Пскове. Исходя из пожеланий жителей – этот объект стал приоритетным для властей. В сентябре 2023 года в густонаселенном районе города появился красивый парк. Уже сегодня здесь обустроены тротуары и дорожки, проведено освещение и озеленение, установлены скамейки и велосипедные парковки. Есть хороший детский игровой комплекс с горками, лестницами с канатами и скалодромом, а также карусель и качели. На спортивной площадке парка созданы все условия для

тренировок на различные группы мышц и игры в мини-футбол, баскетбол и волейбол.

В 2023 году также реализовано 9 проектов благоустройства сельских территорий. За год обустроены площадки для накопления твердых коммунальных отходов в сельских поселениях Вязьевская волость, Шелонская волость и Пожеревицкая волость, в деревнях Городовик, Вязье, Чернецово и Погостище.

Появились хорошие детские игровые площадки в деревне Боровичи Дубровенской волости и в деревне Хилово Славковской волости.

На отдельном контроле находится строительство и ремонт школ в Псковской области. На эти цели в 2023 году было выделено 586 миллионов рублей. Средства пошли на капитальный ремонт 11 школ и продолжение строительства новых объектов.

В 2024 году запланирован ввод в эксплуатацию новой школы на 525 обучающихся в Пскове. Проводятся мероприятия по строительству и реконструкции 4 школ на 855 мест, расположенных в Себежском, Гдовском, Пыталовском, Печорском районах – здесь тоже планируем завершить работы в 2024 году.

В 2023 году за счет средств федерального бюджета отремонтированы и спортивные залы в 10 образовательных организациях, создано и оснащено 7 новых школьных спортивных клубов.

В прошлом году на строительство 3 физкультурно-оздоровительных комплексов открытого типа и 3 «умных» спортивных площадок в области выделено 138 миллионов рублей.

В деревне Родина Псковского района ФОКОТ открыт в августе 2023 года. В Новоржеве открытие объекта запланировано на апрель 2024 года, в Пскове комплекс примет спортсменов уже в июне 2024 года. Спортивная

площадка в деревне Соловьи Псковского района открыта в октябре 2023 года, еще 2 площадки появятся в Острове и Пскове летом 2024 года.

Продолжаем реализацию проектов в сфере культуры на территории региона. Завершено обновление материально-технической базы в 8 клубах и капитальный ремонт в 2 домах культуры. В здании ДК в деревне Церковище заменили кровлю, обновили фасад, инженерные системы, установили систему автоматической пожарной сигнализации, отремонтировали внутренние помещения. Также здание подключили к системе центрального отопления.

Федеральные субсидии на творческую деятельность и материально-техническое оснащение были выделены 2 псковским театрам. В рамках проекта поставлено 6 новых спектаклей и обновлена материально-техническая база.

В 2023 году модернизирована 1 муниципальная библиотека по современному стандарту.

Завершена поставка оборудования, музыкальных инструментов и учебной литературы в 3 учреждениях дополнительного образования. Детские школы искусств получили более 150 новых музыкальных инструментов к новому учебному году. Пыталовская детская школа искусств получила электрогитары, баяны, флейту, цифровое фортепиано, оборудование и учебно-методические пособия. Детская школа искусств в городе Новосокольники закупила пианино, гусли, гитары, мебель, учебные материалы. Для Островской детской школы искусств закупили рояль, гитары, аккордеоны, нотную литературу.

В прошлом году начали капитальный ремонт в Печорской детской школе искусств – одной из старейших в Псковской области. Планируем до декабря 2024 года обновить кровлю, фасад и внутренние помещения.

За 2023 год обновлена материально-техническая база в 7 муниципальных и региональных музеях. Так, например, новое оборудование получил Военно-исторический музей – заповедник в Острове.

На эти цели из федерального бюджета было выделено более 20 миллионов рублей. В учреждение поступили мультимедийные комплексы – приложения, метки дополненной реальности и аудиогиды. Посетители смогут самостоятельно изучать экспозиции без привязки к экскурсоводу. Интерактивный сенсорный стол и устройства для мультимедийных систем позволят сделать экскурсии для посетителей интереснее. Новые витрины и шкафы увеличат место хранения фондов музея.

В 2023 году при участии Партии «Единая Россия» продолжили реализацию проектов «Самбо в школу» и «Самбо в вузы» в Псковской области.

По итогам года в 34 общеобразовательных учреждениях работают секции самбо, в которых занимаются более 600 учащихся. Занятия проходят во внеурочное время. Учреждения оснащаются необходимым оборудованием и экипировкой (ковёр, форма сборной школы, методические материалы).

Всего данным видом спорта в регионе занимаются почти 3 тысячи человек. 91 самбист представлял Псковскую область на различных российских чемпионатах.

В феврале 2023 года в Пскове прошло первенство Северо-Западного федерального округа по самбо, на которое съехались 239 юношей и девушек в возрасте от 14 до 16 лет.

В сентябре прошлого года в Великих Луках прошёл региональный форум в честь 85-летия самбо. Всего в форуме приняли участие более 200 человек. На площадке форума участники обсудили предложения по

развитию самбо в образовательных организациях и на селе, военно-патриотическому воспитанию и работе с молодежью, а также тему подготовки тренерских кадров. В рамках форума также состоялись соревнования самбистов среди юношей.

В Псковской области продолжают работать проекты «Земский доктор» и «Земский фельдшер». Благодаря этим программам, в 2023 году в регионе появился 31 новый медицинский сотрудник, на единовременные выплаты новым специалистам потрачено 45 миллионов рублей.

На переоснащение медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь больным с онкологическими заболеваниями, из федерального бюджета в прошлом году выделено 34 миллиона рублей. В медицинские организации области в 2023 году поступил 21 автомобиль скорой помощи и 41 автомобиль санитарного назначения.

Также в 2023 году в рамках федерального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения» в Псковской области завершено строительство 43 объектов здравоохранения (фельдшерско-акушерских пунктов и врачебных амбулаторий модульного типа).

Продолжаем формировать условия для досуга, отдыха и активного вовлечения в общественную жизнь граждан старшего поколения в Псковской области. При содействии Партии «Единая Россия» обучили компьютерной грамотности 120 представителей старшего поколения, провели программу профориентации для 609 человек, 221 из них смогли трудоустроиться.

Во Всероссийской спортивной акции «Шаги здоровья» в 2023 году, приуроченной ко Дню скандинавской ходьбы, приняли участие 450 жителей Псковской области.

В рамках Всероссийской благотворительной акции «Забота рядом» 81 волонтер сделал 44 добрых дела для нуждающихся пожилых людей, проживающих в регионе.

С большим вниманием относимся к сохранению памяти о Великой Отечественной войне.

27 октября 2023 года в деревне Чурилово по инициативе Партии «Единая Россия» перезахоронили останки пяти бойцов, погибших во время Великой Отечественной войны.

4 декабря 2023 года Вечный огонь зажгли в Печорах у стелы Героям Великой Отечественной войны. До этого у монумента находился Огонь памяти, который зажигали только на время проведения памятных мероприятий. Сам Вечный огонь был доставлен из Пскова.

В конце 2023 года волонтеры «Единой России» в Псковской области вручили новогодние подарочные наборы более 100 фронтовикам.

На данный момент в Псковской области проходит подготовка к проведению ежегодного Международного исторического диктанта на тему событий Великой Отечественной войны – «Диктанта Победы», который состоится 26 апреля 2024 года. В 2023 году в акции «Диктант Победы» в Псковской области приняли участие 2 544 человека на 66 площадках.

Активно содействуем «Женскому движению «Единой России» в Псковской области. На сегодняшний день к этому движению присоединились более 400 активисток Псковской области.

Женщины объединяются в помощи бойцам СВО, проходят онлайн-тренинги и вебинары по предпринимательству, осваивают курсы сестринского дела, занимаются наставничеством, участвуют в акциях.

На базе Центра занятости открыт клуб «Женский интерес», в котором ежемесячно проводятся тематические встречи, лекции и тренинги для женщин. Свыше 100 женщин Псковской области уже

получили в клубе консультации специалистов, помощь в обучении, трудоустройстве и самореализации.

Также движением были организованы четыре потока курсов сестринского дела по программе «Уход за пострадавшими (ранеными)», на которых прошли обучение 40 волонтеров и получили сертификаты.

Псковская область в качестве пилотной выбрана для реализации направления «Моя наставница». В Пскове сложилось 12 рабочих пар, в которых авторитетные наставницы помогают активным студенткам развить лидерские и профессиональные качества.

### **Газификация регионов Российской Федерации**

С 2021 году вместе с компанией «Газпром» и Правительством России участвуем в реализации Президентской программы социальной газификации.

За этот период по состоянию на конец 2023 года от граждан приняты 1,14 миллионов заявок и заключено 1,09 миллионов договоров на газификацию.

Газовые сети подведены до границ 880 тысяч земельных участков, 500 тысяч домовладений полностью подключены к газу.

Благодаря реализованным при моем участии законодательным решениям упрощены все процедуры, связанные с подачей заявок и техприсоединением. В разы сокращено количество требуемых для этого бумаг.

С участием Партии «Единая Россия» проводим информационно-разъяснительную работу по программе газификации, в том числе в форме подомовых обходов, совместных приемов и консультаций.

С марта 2023 года проводим работу по доработке и повторной подаче заявок, которые по той или иной причине были оформлены неправильно и отклонены газовыми компаниями.

Так, удалось совместно вернуть в работу более 60 тысяч ранее отклоненных заявок. По 22 тысячам из числа повторно поданных заявок уже заключены договоры.

На особом контроле Президентское поручение по льготникам. В соответствии с ним многодетные и малоимущие семьи, ветераны Великой Отечественной войны, ветераны боевых действий и ряд других категорий могут компенсировать расходы на газовое оборудование и работы внутри участка в размере не менее 100 тысяч рублей. При этом в некоторых регионах компенсация составляет от 150 до 300 тысяч рублей.

В ноябре 2023 года Президент поручил добавить в число льготников еще 4 категории. Это участники СВО, члены их семей, инвалиды I группы и лица, ухаживающие за детьми-инвалидами.

Вместе с Правительством ведем работу, чтобы в регионах были приняты необходимые нормативные акты, которые позволят компенсировать расходы этим 4 категориям.

К сожалению, уровень газификации населения Псковской области пока не достигает общероссийского показателя.

Безусловно, повышение качества жизни населения нашей области в результате газификации – задача, решение которой зависит от слаженной работы всех уровней власти, газовых организаций и самих граждан.

В рамках программы развития газоснабжения и газификации Псковской области до 2025 года в регионе будет газифицировано 54 населенных пункта. Планируется построить 807 км газопроводов-отводов, межпоселковых газопроводов и объектов газоснабжения, 265 км внутрипоселковых газопроводов.



В 2023 году на территории области велась большая работа по обеспечению надлежащих темпов газификации.

Завершено строительство следующих объектов:

сеть газораспределения д. Пыталовские Хутора Пыталовского района, начата догазификация;

газопровод межпоселковый ГРС Новоржев – г. Новоржев Новоржевского района;

газопровод межпоселковый ГРС Пушкинские Горы – р.п. Пушкинские Горы Пушкиногорского района;

газопровод межпоселковый дер. Иваново – дер. Опухлики с отводами на дер. Крупевицы - дер. Чижевщина - дер. Гололобы Невельского района;

газопровод межпоселковый от ГРС «23 «Остров» – дер. Ногино - дер. Шенихово Островского района.

За счет средств областного бюджета при софинансировании местных бюджетов реализованы следующие мероприятия:

врезан и пущен газ в сеть газораспределения р.п. Кунья, начата догазификация;

выполнены проектно-изыскательские работы, приобретено оборудование и выполнены работы по установке (замене) 2 групповых резервуарных установок сжиженных углеводородных газов в г. Опочке;

завершено диагностирование и техническое освидетельствование 7 групповых резервуарных установок сжиженных углеводородных газов в г. Опочке;

отремонтировано 5 групповых резервуарных установок сжиженных углеводородных газов в г. Невель и по одной установке в д. Чижевщина и д. Опухлики Невельского муниципального округа;

выполнен ремонт групповой резервуарной установки сжиженных углеводородных газов в д. Вязье Дедовичского района;

врезан и пущен газ в 5 многоквартирных жилых домов на ул. 60-летия СССР в пос. Белорусский Пыталовского муниципального округа (внутридомовые газовые сети в данных домах появились в 2022 году);

выполнены строительно-монтажные работы по переводу на природный газ 9 домов в пос. Белорусский Пыталовского муниципального округа.

Особое внимание уделяем догазификации.

В план-график догазификации Псковской области включено почти 25,5 тысяч домовладений в 137 населенных пунктах 16 муниципальных образований.

На 31 декабря 2023 года в Псковской области было подано почти 20 тысяч заявлений на догазификацию, по ним заключено 17 тысяч договоров с гражданами, до границ земельных участков газопроводы доведены по 13,7 тысячам адресов.

Газ пришел в 2,3 тысячи домовладений.

Более 20 льготных категорий граждан могут воспользоваться региональной компенсацией части затрат на покупку газового оборудования (котла, плиты, водонагревателя, прибора учета) и на прокладку сетей внутри своих участков.

Сумма единовременной выплаты составляет 100 тыс. рублей. На помощь региону выделена федеральная субсидия.

Я пристально слежу за ходом газификации нашей области.

Лично участвую в выработке нужных для области решений на площадке федерального штаба, который проходит под руководством вице-премьера Александра Новака.

В ноябре вместе с Губернатором области Михаилом Ведерниковым и генеральным директором ООО «Газпром межрегионгаз» Сергеем Густовым провели заседание регионального штаба по газификации Псковской области, где обсудили все накопившиеся вопросы и выработали алгоритмы дальнейших действий.

Будем стремиться к наращиванию темпов газификации в 2024 году.

### **О деятельности Фонда «Памяти 6-ой роты»**

С 2013 года активно участвую в работе Фонда «Памяти 6-ой роты», который помогает семьям и родственникам воинов 76-ой гвардейской воздушно-десантной дивизии, героически погибших в неравном бою с террористами в 2000 году.

При поддержке Совета Федерации в 19 регионах организовано и проведено 57 различных мероприятий, посвященных памяти погибших бойцов 6-ой роты. Мероприятия по увековечению памяти воинов-десантников были проведены на высоком уровне и для регионов уже стали традиционными.

На регулярной основе оказываем поддержку членам семей погибших военнослужащих.

В 2023 году материальная помощь оказана 10 гражданам.

Санаторно-курортное лечение прошли 35 человек.

197 людям переданы предметы первой необходимости.

1395 членов семей погибших получили продуктовые наборы.

Ежегодно лично встречаюсь с родственниками погибших воинов-десантников. Вместе с главами регионов и федеральными структурами решаем различные проблемы, с которыми ко мне обращаются близкие героев.

Начата работа по изданию четвертой редакции книги «Рота, ушедшая в века», посвященной подвигу воинов-десантников.

### **О работе с обращениями граждан**

Крайне важный блок моей работы – рассмотрение обращений граждан и юридических лиц. Стараюсь неформально и внимательно подходить ко всем обоснованным предложениям, жалобам и заявлениям.

За год в мой адрес по линии Совета Федерации поступило 1909 обращений, в среднем 160 обращений в месяц. Про работу с обращениями военнослужащих и членов их семей подробнее рассказал в разделе о Рабочей группе по вопросам СВО. Здесь же приведу несколько частных примеров положительно решенных вопросов в 2023 году.

По обращению мамы организовали лечение в ЦИТО им. Приорова несовершеннолетнего сына участника СВО.

Организовано поступление сына военнослужащего – жителя Москвы в школу, которая располагается рядом с домом.

По обращению гражданина в здании Совета Федерации организована выставка работ группы художников, посвященных освобождению Донбасса.

Прокуратурой ДНР существенно ограничены суммы взыскания с малоимущего пенсионера, который попал в аварию с участием дорогого автомобиля.

Прокуратурой Московской области направлен иск в суд в интересах несовершеннолетнего сына и жены участника СВО по вопросу повышения оценочной стоимости сносимого дома.

Прокуратурой Челябинской области проведена проверка качества воздуха в одном из районов Челябинска, выявлены нарушения

экологического законодательства, компания – загрязнитель привлечена к ответственности.

### **О международной деятельности**

Весной 2023 года по поручению Председателя Совета Федерации Валентины Ивановны Матвиенко я возглавил группу по сотрудничеству Совета Федерации с Советом штатов Республики Индии.

Индия – один из ключевых партнеров по БРИКС и один из крупнейших торговых партнеров России. С началом СВО и санкций наше сотрудничество с Дели заметно окрепло.

Мы сотрудничаем в разных сферах – от экономики до безопасности. Индия активно закупает наши минеральные удобрения, нефть, алмазы, сельскохозяйственную, машиностроительную и другую продукцию.

В октябре 2023 года провел рабочую встречу с послом Индии в России Паваном Капуром.

На встрече поднял вопросы межпарламентского и межпартийного сотрудничества. Обсудили вопросы прибыли российских компаний, которая накопилась на счетах в индийских банках. А также возможности использования карты «Мир» в Индии, в популярных среди российских туристов зонах отдыха.

В середине октября 2023 года принял участие в работе делегации Парламента России на саммите спикеров парламентов G20 в Индии.

От лица Совета Федерации выступил на секции саммита, посвященной использованию цифровых платформ для улучшения качества жизни.

Рассказал о достоинствах и возможностях российского Единого портала госуслуг. Предложил представителям стран «двадцатки» присоединиться к диалогу о международных договоренностях в сфере

цифровой безопасности и поддержать проект модельной Концепции по обеспечению международной информационной безопасности, которую Российская Федерация представила на площадке Организации Объединенных Наций.

**Перечень федеральных законов, разработанных сенатором Российской Федерации А.А. Турчаком, принятых в 2023 году:**

1. № 27-ФЗ от 17.02.2023 «О внесении изменения в статью 21 Федерального закона «О ветеранах»
2. № 47-ФЗ от 28.02.2023 «О внесении изменений в статьи 40 и 41 Федерального закона «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
3. № 76-ФЗ от 18.03.2023 «О внесении изменений в Федеральный закон «О почтовой связи» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»
4. № 104-ФЗ от 03.04.2023 «О внесении изменения в статью 19 Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
5. № 118-ФЗ от 14.04.2023 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
6. № 119-ФЗ от 14.04.2023 «О внесении изменений в статью 31<sup>1</sup> Федерального закона «О некоммерческих организациях»
7. № 120-ФЗ от 14.04.2023 «О внесении изменений в Федеральный закон «О введении в действие части первой Гражданского кодекса Российской Федерации»
8. № 148-ФЗ от 28.04.2023 «О внесении изменений в Федеральный закон «О ветеранах»

9. № 154-ФЗ от 28.04.2023 «О внесении изменений в Федеральный закон «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»

10. № 160-ФЗ от 28.04.2023 «О внесении изменений в статьи 1 и 2 Федерального закона «Об особенностях исполнения обязательств по кредитным договорам (договорам займа) лицами, призванными на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, лицами, принимающими участие в специальной военной операции, а также членами их семей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

11. № 200-ФЗ от 29.05.2023 «О внесении изменений в статьи 217 и 372<sup>1</sup> части второй Налогового кодекса Российской Федерации»

12. № 224-ФЗ от 13.06.2023 «О внесении изменений в Федеральный закон «О дополнительном ежемесячном материальном обеспечении граждан Российской Федерации за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Российской Федерацией»

13. № 225-ФЗ от 13.06.2023 «О внесении изменений в статью 20 Федерального закона «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации»

14. № 264-ФЗ от 24.06.2023 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»

15. № 281-ФЗ от 24.06.2023 «О внесении изменений в статьи 19 и 24 Федерального закона «О статусе военнослужащих» и Федеральный закон «О войсках национальной гвардии Российской Федерации»

16. № 338-ФЗ от 24.07.2023 «О гаражных объединениях и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

17. № 397-ФЗ от 31.07.2023 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»



18. № 475-ФЗ от 04.08.2023 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» и статью 44 Федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации»

19. № 554-ФЗ от 27.11.2023 «О внесении изменений в статьи 7<sup>1</sup> и 14 Федерального закона «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, сотрудников войск национальной гвардии Российской Федерации, сотрудников органов принудительного исполнения Российской Федерации»

20. № 558-ФЗ от 27.11.2023 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

21. № 565-ФЗ от 12.12.2023 «О занятости населения в Российской Федерации»

22. № 578-ФЗ от 12.12.2023 «О внесении изменений в статью 24<sup>1</sup> Федерального закона «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»

23. № 659-ФЗ от 25.12.2023 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

24. № 662-ФЗ от 25.12.2023 «О внесении изменений в статьи 193 и 195 Жилищного кодекса Российской Федерации»

25. № 663-ФЗ от 25.12.2023 «О внесении изменений в статью 7<sup>3</sup> Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части особенностей

изменения условий кредитного договора, договора займа» и статьи 1 и 2 Федерального закона «Об особенностях исполнения обязательств по кредитным договорам (договорам займа) лицами, призванными на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, лицами, принимающими участие в специальной военной операции, а также членами их семей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

26. № 666-ФЗ от 25.12.2023 «О внесении изменений в статью 12 Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» и Федеральный закон «О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса»

**Перечень принятых федеральных законов, содержащих поправки, внесенные сенатором Российской Федерации А.А. Турчаком в 2023 году**

1. № 19-ФЗ от 17.02.2023 «Об особенностях правового регулирования отношений в сферах образования и науки в связи с принятием в Российскую Федерацию Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов - Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

2. № 264-ФЗ от 24.06.2023 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»

3. № 342-ФЗ от 24.07.2023 «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной социальной помощи» и Федеральный закон «О порядке учета доходов и расчета среднедушевого дохода семьи и дохода

одиноко проживающего гражданина для признания их малоимущими и оказания им государственной социальной помощи»

4. № 471-ФЗ от 04.08.2023 «О внесении изменений в статьи 332 и 351<sup>7</sup> Трудового кодекса Российской Федерации»

5. № 540-ФЗ от 27.11.2023 «О федеральном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов»

6. № 685-ФЗ от 25.12.2023 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 2 Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»